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tervezői jegyzetek ez ügyben még nem 
intézkedtek – a korábban készült hely-
színrajz ugyanis csak a kerítés helyét 
rögzíti, a kialakításáról csak jelzéssze-
rűen rendelkezik –, egy májusi határo-
zat nyomán megkeresték Pákeit, aki el 
is készítette a kerítéstervet. Így aztán 
augusztusban már a Pákei Lajostól 
rendelt kész tervet is megtárgyalhat-
ták.32 Sajnos ez a kerítésterv eddig még 
nem került elő, így Pákei végleges el-
képzelésének megvalósulását sem tud-
juk ellenőrizni. Az biztos, hogy az ere-
deti 1902-es előtervek – természetesen 
a léptékből adódó nagyvonalúsággal, 
és inkább grafikai, mint tervezői meg-
fontolásból – ábrázoltak egyfajta kerí-

32  1907. május hó 5. keblitanácsi gyűlés 7. pontja: „Tárgyaltatik a templom előtti kerítés 
ügye. Lelkész megbizatik, hogy arra nézve is kérjen Pákeitől részletrajzot.” Megyegyűlések 
jegyzőkönyve 1873–1911. Székelyudvarhely (továbbiakban: Megyegyűlés Jkv.) 176.
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tést, palmettás kerítéspillérekkel,33 alsó-felső keresztkötések közé sorolt pálcás 
betétekkel, amitől azonban a megvalósult állapot több részletben eltér. Viszont a 
kivitelezési krónika adataiból néhány részletre azért csak fény derül. A tervet 
ugyanis kiadták a templomépítést végző Fekete Benjáminnak beárazásra, aki a 
következő tanácsi ülésen elő is terjesztette Katona Miklós lakatosmesterrel közö-
sen összeállított ajánlatát. Eszerint az oszlopos és kovácsoltvas rácsbetétes kerí-
tés kőművesmunkája, úgymint „az alsó rész faragott kőből, az oszlopokat pedig 
közönséges téglából portland cementbe rakva, a fedkövek szintén valódi kőből 
kimetszve” 1000 koronába, a lakatosmunka pedig 90 fillér/kg egységárban szá-
molva még 729 koronába34 fog kerülni. A decemberi jegyzőkönyvekben pedig 
már azt olvashatjuk, hogy a keblitanács „miután pedig a templom előtti kerítés 
már nagy részben készen van, annak a tovább folytatását is elhatározza”.35

A külsőben, belsőben elkészült templom felszentelésére 1908. május 24-én 
került sor Ferencz József püspök részvételével, és ezen az alkalmon az építész 
Pákei Lajos is megjelent. A nagy sajtóvisszhangból most csak egyet emelnék ki, 
azt, amelyiket Vári Albert lelkész jegyzett, és amely egy képet is közölt az átadás 
utáni állapotról.36 A százéves periodika homályos illusztrációjának értelmezésé-
ben szerencsénkre rendelkezésünkre áll az eredeti fotó is, amelyen már a részle-
teket is megvizsgálhatjuk – esetünkben az utcafrontra épített kerítését.

Az oszlopos, rácsbetétes telekhatárolás láthatólag követi a Pákei-féle hely-
színrajz tagolását, azzal a kisebb módosítással, hogy helyet biztosít a papi lak sze-

33  Vö. MUEKvGyLvt 1B.25 – az ebben az időszakban készült kolozsvári I. Ferenc József 
Iparmúzeum Malom utcai épületének kerítéspillérével.

34  Az 1907. szeptember 9-i keblitanácsi gyűlés jegyzőkönyve. Megyegyűlés Jkv. 181–182.
35  1907. december hó 2. keblitanácsi gyűlés. Megyegyűlés Jkv. 186.
36  V[ári] A[lbert], „A székelyudvarhelyi unitárius templom”, Unitárius Közlöny 21., 8. 

sz. (1908): 138–140.
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kérkapuja mellett egy gyalogos bejáratnak, és megegyezik a vállalkozói munka-
leírással is: a végig futó kőalapzaton falazott/vakolt oszlopok állnak díszes, 
bimbószerű fejezettel, és a kovácsoltvas pálcás rácsozat váltakozó magasságú 
dárdáit alul-felül vízszintes pálcák kötik össze, figyelve azok azonos magassági 
szintjére mind a fix mezőkön, mind a mélyebbre lenyúló nyíló szárnyakon. A rá-
csozat dárdafejezeteit gazdagító szívmotívumsor pedig összhangban van a kapu-
oszlopok szecessziós ihletettségével.

A teljes kerítést 2024 késő őszén bontották el, és így december első napjai-
ban a kovácsoltvas kerítéselemek már a falnak döntve, a lábazati faragott termés-
kövek pedig halomba hordva várták sorsuk beteljesedését. A sajtóban megjelent 
évvégi hírek szerint ugyanis a kerítést nem is építik vissza eredeti helyére, hanem 
az 1902-es homlokzatrajzra hivatkozva, azt a templom homlokzati vonalába 
húzzák hátra és a bejárat két oldalára építik fel37 a 21 m hosszú kerítésnek mind-
össze kétharmadát. A fennmaradt többi 7 méternyi eredeti kerítéselemről a hí-
rek nem szóltak. Ezek főleg a fix kerítésmezőket jelentik, értékes kovácsoltvas 
elemeket, ugyanis a templom két oldalának rövid távolságát a most tervezett ki-
alakításban főleg bejáratok, kapuk foglalják le, alig hagyva helyet a kőlábazatos 
kovácsoltvas kerítéselemeknek.

Az elmúlt hónapok alatt a sajtóban olvasottak megvalósulni látszanak. Fel-
épültek a kerítéspillérek – nem kőalapzattal, hanem teljes egészében betonból, 

37  Bencze Emese, „Megnyitják az unitárius templom előtti teret Székelyudvarhelyen”, 
Székelyhon 2024. dec. 12. Hozzáférés: 2025. 01. 29., https://szekelyhon.ro/aktualis/
udvarhelyszek/egy-evszazadnal-is-regebbi-tervek-szerint-alakul-at-a-belvarosi-unitarius-
templom-elotti-ter-szekelyudvarhelyen.
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korunk tucatkerítését mutató sematikus megformálásban38 –, de a nyáron beke-
rült kovácsoltvas betétek is újak és a réginek csak az utánérzései. A több mint 
százéves kerítés minden eleme megszűnt az unitárius templom, a Bethlen utca és 
ezáltal a városkép díszére lenni. Faragott kövei valahol beépítésre kerülnek, Ka-
tona Miklós míves kovácsoltvas munkája pedig jobb esetben – ki tudja hol – 
szintén kerítésként lesz felhasználva.

Persze az átalakításokkal megszűnt az udvarhelyi egyházközség templomá-
nak a forgalmas utcától védett és a meghittség lehetőségét nyújtó előkertje is. He-
lyette a keskeny Bethlen utca lesz egy aprócska bővítménnyel gazdagabb, talán 
színesebb is egy kis parkosított területtel. A hírek szerint ugyanis ezt a területet 
a Pákei eredeti terveiben is szereplő kis pihenő szigetekkel alakítanák ki, a jelen-
legi és a korábbi évek maradványaként öröklött, repedezett, sivár betonfelület 
helyett.

Végezetül pedig álljon itt a kövendi unitárius templom példája is, ahová a 
középkori alapokon nyugvó templom 20. század eleji felújítása során Pákei Lajos 
nagyvonalú felvezetést biztosító kapuzatot is tervezett. A munkához készített re-

38  A sötétszürke oszlopokból kiálló vasak a munka befejezetlenségére utalnak, annál is 
inkább, mert az építési tábla szerint az átadást jövő évre tervezik.
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ánk maradt tervlap39 ugyanakkor Pákeinek a középkor építészeti öröksége előtti 
tiszteletének is szép példája: az impozáns eklektikus hófehér kapuzat, sötét ková-
csoltvas betéteivel tökéletes összhangot mutat a 16. századi kőkerítéssel, amely-
nek tömörségét csak annak apró eredeti lőrései tagolják. Ellentétben a ma is lát-
ható kialakítással, a kapu két oldalán a középkori kőfalba vágott, azt egykori 
védőjellegéből kivetkőztető, formailag idegen nyílásokkal.

Pákei kerítéstervezéseit felidéző visszatekintésünket nem fejezhetjük be 
másként, mint az építész aláírásával, szignójával, amelyet hol máshol, mint egy 
újabb, általa tervezett kerítésen találunk meg, Majális utcai családi villáján,40 

39  MUEKvGyLvt 9.48
40  Műemlékjegyzék: CJ-IV-m-B-07852.
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amelyet már a maga korában is műemlékileg fontos őrzőhelyként jelöltek meg,41 
és bár a kolozsvári villaépítészet kiemelkedő emlékeként jegyzik, általában kevés 
szó esik a villa sárkányos-szökőkutas kertjéről, amelynek utcai határvonalát sze-
rencsénkre napjainkban is az eredeti PL monogramos vasráccsal díszített kerítés 
jelöli ki.
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SzuUELvt – Székelyudvarhelyi Unitárius Egyházközség Levéltára

41  Békesy Károly, Szádeczky Lajos és Márki Sándor, „A Bethlen-bástya. Beadvány 
Kolozsvár sz. kir. város tanácsához”, Magyar Polgár 23., 115. sz. (1900. máj. 19.): 8.



MŰHELY

Fodor Dorottya1

Pohárköszöntő a Berde-serleggel

Főtisztelendő püspök úr, főtisztelendő püspöki helynök úr, kedves főgondnoka-
ink és felügyelőgondnokaink, kedves tiszteletes asszonyok és urak, tisztelt főta-
nácsi képviselőtársak! 

Megtisztelő felkérésnek köszönhetően próbálok szólni Önök előtt ez ünnepi 
alkalommal. Arra gondoltam, hogy felelevenítem Berde Mózes végrendeletének 
ide illő mondatát: „Íme az irány, melyet lelkem esmerete megjelölt: Tehát vala-
melyik testületnek, melynek élete biztos, a közjóra fennállása hasznos, vagyon-
kezelése megbízható és hasonló intézetek között leginkább van szüksége segély-
re, hagyományozom ezen végrendeletemben minden ingó és ingatlan vagyono-
mat jogaimmal együtt. Ilyen testület a Magyar Unitárius vallás-közönség.” 

Mivel a szó elszáll, de az írás megmarad, ezt a mondatot a mai nap gondol-
kodásindítójaként kinyomtatva elhelyeztem mindenki pohara mellé.

Kedves unitárius hittestvéreim, barátaim! Vajon ma megfelelünk-e a Berde 
Mózsa által felsorolt kritériumoknak? Mint testület és mint tagok?

Kevés olyan unitárius volt egyházunk történetében, aki világiként ilyen pél-
daértékű szolgálatot tett volna. Nem csupán az anyagi jótékonyságra gondolok, 
hiszen teljes életútja, szellemisége unitárius hitének bizonyságtétele! Ő jogász-
ként, országgyűlési képviselőként tett meg minden tőle telhetőt egyházának 
fenntartásáért, segítéséért. Kívánom, hogy mindannyian tudjunk a nyomdokai-
ba lépni! Igyekezzünk követni a példáját! Nagy ember volt, egyedül hozta létre a 
vagyont, amit ránk hagyott. Mi igyekezzünk, ki-ki az ő szeletével hozzájárulni a 
Berde-cipóhoz, ami nem csupán a tanuló testi egészségét volt hivatott táplálni, 
hanem szimbolikája által a szellemi és lelki fejlődését is! És, mert ide kívánkozik, 

1  Fodor Dorottya (1964) a kolozs-tordai unitárius egyházkör felügyelő gondnoka. 
Elérhetősége: karakidorottya@gmail.com.
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Kriza János tanítását is idézem: „Minden ember tegye meg azt a jót, ami tőle te-
lik!”

Mai felgyorsult világunkban, mikor akkora információáradat zúdul ránk 
naponta, amely meghaladja az 1800-as években egy emberöltő alatt kapottakat, 
már nincsenek polihisztorok, és sajnos egyre kevesebb, aki legalább az értékes 
idejéből áldoz a közösség javára. Pedig be kell látni, hogy megmaradásunk esélye 
a magyar közösségek fennmaradása, ehhez pedig gyarapítani kell egyházunk 
gazdasági és morális oldalát egyaránt. Legyen hol közösségi életet élni, példamu-
tató emberek között nevelni gyermekeinket (és önmagunkat), legyenek iskolá-
ink ahol nívós képzésben részesülnek a diákok, így válva versenyképessé az új 
világ elvárásai közt, és legyenek családok, ahonnan unitárius szellemben nevel-
kedő gyermekek jelentik a jövőbeni fennmaradás zálogját. Ezzel a kör be is zárul, 
mert ez a három egység csak együtt tud működni oda és vissza. És valljuk be, a 
legtöbb hatásunk ott gyakorolhatjuk a családban. 

Emelem hát e serleget a hagyományőrzés jegyében Berde Mózsára, egyhá-
zunk jótevőjére, az ő szellemiségének fennmaradására és unitárius jövőnkre, 
melyet kísérjen a gondviselő jó Isten áldása!



VARIA

Fekete Károly1

Az igét célba érni segítő tudomány 

Koppándi Botond Péter, A szó ereje. A homiletika elmélete és 
gyakorlata (Budapest–Kolozsvár: Magyar Unitárius Egyház 
Magyarországi Egyházkerülete – Kolozsvári Protestáns Teoló-
giai Intézet, 2025), 220 pp.

Amikor egy könyvet először veszek a kezembe, akkor meg szoktam nézni a be-
fejező sorokat. Látom a címet, és érdekel, hogy mire fut ki az egész, hogyan feje-
zi be a szerző a gondolatait, mivel bocsátja útjára az olvasót.

Koppándi Botond A szó ereje című könyvével is így tettem. Ennek utolsó so-
rai felidézik Ézsaiás próféta könyvének 55. részét, a 10–11. verset. 

„Mert ahogyan az eső és a hó lehull az égből, és nem tér oda vissza, hanem 
megöntözi a földet, termővé és gyümölcsözővé teszi; magot ad a magvetőnek és 
kenyeret az éhezőnek, ilyen lesz az én igém is, amely számból kijön: nem tér vis�-
sza hozzám üresen, hanem véghezviszi, amit akarok, eléri célját, amiért kiküld-
tem.”

Íme, a szó ereje! Nekem még eszembe jutott az ézsaiási idézet szavait meg-
előző két igevers is: „Bizony, a ti gondolataitok nem az én gondolataim, és a ti 
utaitok nem az én utaim – így szól az Úr. Mert amennyivel magasabb az ég a 
földnél, annyival magasabbak utai, a ti utaitoknál, és gondolataim a ti gondolata-
itoknál.” (Ézs 55,8–9)

https://doi.org/10.64468/KERMAGV.2025.4.04

1  Fekete Károly (1960) a Tiszántúli Református Egyházkerület püspöke, a Debreceni 
Református Hittudományi Egyetem oktatója. Elérhetősége: feketek@drhe.hu.

https://doi.org/10.64468/KERMAGV.2025.4.04 
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Istennél mindig magasabb szempontok érvényesülnek, „amint meg van 
írva: amit szem nem látott, fül nem hallott, és ember szíve meg sem sejtett, azt 
készítette el Isten az őt szeretőknek”. (1Kor 2,9)

Magasabb rendű az Isten gondolata, mert az ő gondolata teremtő-megváltó-
megszentelő gondolat, aminek íve, szárnyalása, kibontakozása, célja és értelme 
van. Erre mondja a Példabeszédek könyve: „Sok gondolat van az ember szívé-
ben, de csak az Úr tanácsa áll meg.” (Péld 19,21)

Magasabb rendű és minőségi az Isten útja: ahol kötelező az elsőbbségadás 
neki „a legyen meg a Te akaratod” előzékenysége szerint, de emiatt megváltozik 
az életút minősége is: „a völgyből domb legyen, hegycsúcs a mélybe szálljon, 
hogy útja készen álljon, ha Krisztus megjelen”. Krisztus-közelben, Krisztussal 
minden és mindenki a helyére kerül, rendeződnek a sorok.

Az út és a gondolat – a két fogalom és a két szimbólum – egyetlen módon 
találkozhat: ott és ahol az Isten rendíthetetlen igéje összekapcsolja a kettőt, ahol 
a Krisztus üdvösséget munkáló útjával találkozik a mi utunk, és ahol a mi gon-
dolatunkat átszövi az Isten szájából származó ige, a kijelentés. Az út és a gondolat 
találkozásának csodája az, hogy a látható és a láthatatlan világ határmezsgyéjét 
átlépte az ige, a logosz, Isten testet öltött megváltásgondolata: Jézus Krisztus. Az 
igének ebben a határátlépő, örök mozgásában benne van, hogy lefelé kívánkozik, 
hogy aztán visszajuthasson: örömhírt hoz alászállva, és „nem tér vissza üresen”, 
fölemelkedve-áthatolva az egeken. Ez adja a Szentírás és az evangélium dinamiz-
musát. Ez mozgósító erő ma is, mert a termőre fordítás csodája nálunk is bekö-
vetkezhet.

Életet jelent az igével gondolatközösségre és Krisztussal útközösségre lépni. 
Kedvezményezettjei lehetünk az üdvözítő gondolatnak és az üdvösség útjának. 
A célba érő ige gyökeresen erőteljes változást hoz: „mert ahogyan az eső és a hó 
lehull az égből, és nem tér oda vissza, hanem megöntözi a földet, termővé és gyü-
mölcsözővé teszi; magot ad a magvetőnek és kenyeret az éhezőnek, ilyen lesz az 
én igém is.” (Ézs 55,10–11a) Ez kell nekünk is! Ez az életet megváltoztató, termő-
re fordító, megelégedést adó evangélium, ami egy életre átformál Krisztus tanít-
ványává. Ebben a nagy feladatban lehet majd sokak számára hasznos Koppándi 
Botond Péter műve, aki maga is kinyilvánítja:  „Ez a könyv is ennek a tanulási 
folyamatnak egy szelete. Tanulunk unitárius elődeinktől, tanulunk a testvérfele-
kezetek szakembereitől, és tanulunk a szakma legkiválóbbjaitól is. Tisztázzuk a 
homiletika alapkérdéseit: mi a prédikálás, mi a prédikáció, mi a prédikáló lelkész 
szerepe, kinek prédikálunk, mit prédikálunk, hogyan prédikálunk? Tisztázzuk a 
homiletika és retorika viszonyát, hogy mit miért mondunk úgy, ahogy. Az elmé-
leti háttér megrajzolása mellett gyakorlati példákkal is szemléltetjük a prédikálás 
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mikéntiségét. Arra törekszünk, hogy a könyv elolvasása után érthető legyen, 
hogy ezt a nemes hivatást hogyan lehet magas minőségi fokon betölteni.”2 

A magas minőségért ő maga is megdolgozott, hiszen a szerző, Koppándi Bo-
tond Péter egyetemi docens 1997-ben szerezte meg lelkészi oklevelét az Egyete-
mi Fokú Egységes Protestáns Teológiai Intézetben Kolozsváron. Tizenkét éven át 
szolgált gyakorló lelkészként is a Torockószentgyörgyi Unitárius Egyházközség-
ben (1997–2009), ami különösen értékes tapasztalattal gazdagította gyakorlati 
teológiai tudását, amit a lelkészképzésben hasznosan tud kamatoztatni. 2007-től 
kezdve bizonyította a hallgatók és a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet 
(KPTI) oktatói kara előtt tanári alkalmasságát. A teológiaművelés iránti készsé-
gét azzal is megmutatta, hogy tudományos felkészültségét több neves nemzetkö-
zi intézményben is bővítette, többek között a Meadville-Lombard Theological 
School (Chicago) és a Starr King School for the Ministry (Berkeley, CA) képzé-
sein. Doktori fokozatát 2016-ban szerezte meg a Debreceni Református Hittudo-
mányi Egyetemen. Disszertációjának címe: Az Új Homiletika-mozgalom és az 
amerikai protestáns prédikálás megújítása. A doktori fokozatszerzési eljárás alatt 
egyértelművé vált számomra, hogy Botond általános teológiai jártassága és gya-
korlati teológiai érzéke alkalmassá teszi őt a katedrán való színvonalas oktató és 
nevelő munkára.  Ösztöndíjasként tanulmányokat folytatott a Harris Manches-
ter College-ban (Oxford, Egyesült Királyság) és az Unitarian College Manchester-
ben is. Szorgalmas publikációs tevékenységet folytat, 2019-ben a budapesti Kál-
vin Kiadónál jelent meg könyv formában doktori disszertációja, tudományos 
besorolású tanulmányainak száma pedig meghaladta a negyvenet, főként a 
homiletika tárgyköréből. A szakmai testületek is számon tartják, hiszen 2017-
ben lett a Magyar Tudományos Akadémia Köztestületének külső tagja, és ugyan-
ebben az évben vált a Doktorok Kollégiuma Gyakorlati Teológiai Szekciójának is 
tagjává. A Magyar Unitárius Egyház Lelkészképesítő Bizottságának 2008 óta tag-
ja, valamint a Keresztény Magvető című lap szerkesztőbizottságában is tevékeny-
kedik. A Protestáns Teológiai Intézet Unitárius Karának 2022-től dékánja, és 
2024-től az Intézet (KPTI) Szenátusának elnöke. 

Szereti diákjait és szeret tanítani, ezért homiletika tankönyvet írt, mégpedig 
úgy, hogy szem előtt tartotta a jó tankönyv kritériumait. Hogyha a tankönyvel-
méletben tájékozódunk, és ennek a mérlegére tesszük Koppándi Botond Péter 
homiletika tankönyvét, akkor az a tankönyvelmélet terén is megáll, mert a szer-
ző módszertani szempontból pedagógiai tudatossággal írta meg könyvét. Gaz-
dag didaktikai apparátust használt és erőteljes a tudományos kritikai szemlélet-

2  Koppándi Botond Péter, „A szó ereje”, 8–9. 
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módja. Gyakorlatias logika, rendszerelméleti beágyazódás jellemzi. Kiemelkedő 
a mű módszertani kultúrája, nyelvi-stiláris tisztasága, világos fogalmazása. Szak-
irodalmi értékét tovább növeli a jól megválogatott és változatos definíciók be-
mutatásának tanári attitűdje. 

A tankönyv a homiletika tudományának „szükséges” és „elégséges” ismeret-
anyagát gazdaságosan adja elő, vagyis nem túl bőbeszédűen és terjengősen, de 
nem is túlságosan szűkszavúan. Mert ha valami nagyon szűkszavú, akkor abból 
előbb-utóbb elvész a lényeg, és csupán a leegyszerűsítés marad. 

A szó ereje könyv erőssége, hogy a homiletika tárgyköréből hozza a szüksé-
gest és azt korszerűen adja elő. Miközben a szerző felsorakoztatja a jelen számá-
ra figyelembe veendő szerzőket és szakirodalmi hivatkozásokat, aközben ahol 
csak lehetett, utal az unitárius prédikálás történetére, jeles személyiségeire és ta-
nításaikra, jelezve, hogy ismeri saját felekezete homiletikai előzményeit és ezekre 
is építve halad tovább egyháza igehirdetési kultúrájának gyarapítása terén.

A homiletika alapfeladata az, hogy tárgyalja az igehirdetés elvi, tartalmi és 
formai kérdéseit. A klasszikus felosztás szerint ezek a kérdéskörök általában kü-
lön-külön jelentek meg. Az idők és homiletikai irányzatok váltakozása során az 
is kialakult, hogy a három kérdéskör egyúttal rangsorrá is vált. Az elvi-tartalmi 
kérdések felértékelődtek, tudományos teológiai méltóságot kaptak, míg a formai 
elemek devalválódtak, és azokat háttérbe szorítva, a retorikához soroltattak.3 
Napjaink homiletikai kutatásai arra irányulnak, hogy miképpen lehetne a hát-
térbe szorított és devalválódott elemeket rehabilitálni, de még inkább a három 
kérdéskört úgy tárgyalni egyszerre, hogy azok a maguk meghatározó értékeivel 
vegyenek részt az igehirdetés válságjeleinek felszámolásában. Ennek a bonyolult 
és szerteágazó folyamatnak a hátterében jelentős erővonalak fedezhetők fel, 
amelyek közül a leggyakrabban emlegetettek pl.:

– a gyakorlati teológiai tudomány tipikus átmeneti állapotban van, az irány-
keresés és az újradefiniálási kísérletek hatása visszahat a homiletikai irányokra 
is; 

– erős interdiszciplináris és multidiszciplináris hatás jelentkezik az igehirde-
tésekben is; 

– érzékelhető a teológia empirikus fordulata utáni középutas eszmélődés;
– az elvilágiasodás és a posztmodern állapot közegében a homiletika is ref-

lektálásra kényszerülő tudomány;

3  Ennek a problematikáját Walter Jens dolgozta fel. W. Jens, „Die Kanzelrede – hohe 
Kunst der Manipulation”, in Erhard Domay, szerk., Manipulation in der Kirche? (Gütersloh, 
1977), 51–75.; W. Jens, Von deutscher Rede (München, 1983), 24–53. 
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– a kommunikációs robbanás – ha tetszik, ha nem – kihat a szószéki beszéd-
re, megméri azt, és le kell vonni a szükséges tanulságokat mind pozitív, mind 
negatív irányban. 

A prédikáció megújulásáért és megújításáért folytatott tudományos erőfe-
szítések katalógusának összeállítására és értékelésére nem vállalkozhatott 
Koppándi Botond Péter homiletikája, de a feltűnő és a legfontosabb, meggondo-
lásra érdemes jelenségek felvázolását megtaláljuk a könyvben. 

Feltűnő volt számomra, hogy a könyv rövid, alapfogalmakat bemutató, be-
vezető fejezete után és az utolsó előtti fejezetben egyaránt a retorika kerül előtér-
be, keretbe foglalva az összes többi fejezetet. Az olvasó a homiletikán belül egy 
miniretorikát is talál. 

A két retorikáról szóló fejezet címe magában hordozza az indoklást is:  
II. A homiletika „atyja” a retorika, illetve IX. Mit tanulhat a homiletika a retori-
kától? Ezzel érzékelteti a szerző, hogy a retorika–esztétika–kommunikáció–nyelv 
négyese és a homiletika kölcsönhatásának vizsgálata az utóbbi időben egyre ak-
tívabb és komplexebb homiletikaalakító tényezővé vált, és immár hozzátartozik 
a „homiletikai forradalom” útjához. A vallásosság nyelvvé válása Schleiermacher 
tételére megy vissza. Szerinte a prédikációban a vallásos érzület talál magára, 
mégpedig úgy, hogy a prédikáció nyelvi képződményében felismeri a hallgató a 
saját vallásosságát. Az istentiszteletben a vallásosság cirkulál és a prédikációban 
találja meg a nyelvi kifejeződési formáját. Ehhez visszanyúlva mondja azt Fried-
rich Wintzer, hogy a prédikáció a vallásos létállapot nyelvi inkarnációja.4 

Érdekes megjegyezni itt, hogy a négy terület – kommunikáció–nyelv–reto-
rika–esztétika – kölcsönhatásából adódó szemlélet és tudományos igyekezet 
nem csak egyre aktívabb és komplexebb homiletikaalakító tényezővé lett, hanem 
a teológusképzéssel kapcsolatban is változásokat sürget. Bernard Reymond lau-
sanne-i gyakorlati teológus pl. így ír erről: „A lelkészek jövőbeni képzésének és 
állandó továbbképzésének – sokkal inkább, mint korábban – a megfigyelőképes-
ség művészi oldalának fejlesztésére kell irányulnia. Egyesek a vers vagy próza 
iránt fogékonyak, mások a zene, festészet, film, tánc iránt; de nem a különböző 
irányultság okoz gondot. A probléma abban áll, hogy az egzakt tudomány túlsá-
gosan egyoldalúan határolja be az akadémiai tanulmányokat. A jól értelmezett 
teológiai képzésnek a tudományos szigorúság és a művészi érzékenység megala-
pozottsága közötti egyensúlyon kellene fáradoznia…”5 W. Steck azt ajánlja, hogy 

4  Martin Nicol, Grundwissen Praktische Theologie (Stuttgart–Berlin–Köln: Kohlham-
mer, 2000), 77.

5  Idézi: Martin Nicol, „Esemény és kritika”, Lelkipásztor 78., 2. sz. (2003): 47.
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a valóságos események legyenek a gyakorlati teológiai reflexió tárgyai. Ki kell 
fejlesztenünk egyfajta sajátos reflektálóképességet, reflektálókultúrát.6

Hazai füllel hallgatva megszólal bennem a tradicionalista hang: „ez már ta-
lán túlzás!” Ugyanakkor magam is sokszor bosszankodom, amikor az igehirde-
tés kitapinthatatlan struktúrájú, formátlan masszaként szétfolyó szózuhatag, 
amely hol archaizálásba, hol modernkedő lezserségbe csap át. Ezek a jelenségek 
tanúskodnak az igehirdetés egyértelmű nyelvi elbizonytalanodásáról. Az igény-
telen pongyolaság és szóvirágos-képzavaros kegyességi klisék már fel sem tűn-
nek, s kihalóban van a helyes esztétikai érzék. Látható, hogy oly sikeres volt a 
kultúrprotestantizmus elleni hadjárat, hogy sajnálatosan növekedett a lelkipász-
tori felületesség és pongyolaság. Ilyenkor megkísért a gondolat: kellene egy csi-
petnyi a kommunikációs és nyelvi, retorikai és esztétikai szemléletmódból, hogy 
frissüljön föl meglankadt igehirdetésünk, és kapjon szárnyat a lélektől ihletett és 
vezetett fantáziadús igehirdetés, amely nyelvileg közérthető és felemelően szép. 

A harmadik fejezet Mi a prédikálás? címen azt az összetett kommunikációs 
folyamatot mutatja be, amely legalább négy kontextusban megy végbe: történel-
mi, pasztorális, liturgikus és teológiai kontextusban. Koppándi Botond összefog-
lalása szerint: „a hagyománnyal összefüggő történelmi kontextus meghatározza 
azt, ahogyan prédikálnak a lelkészek, és ahogyan hallgatják őket az istentisztelet-
re egybegyűltek, és tisztáztuk, hogy ezt az elődök, a korábbi lelkészek, tanítók és 
példaképek befolyásolják. Azt mondtuk, hogy a prédikálásnak van egy pasztorá-
lis kontextusa is, merthogy az a mód, ahogyan a lelkész kapcsolatban van a híve-
ivel, mélyen befolyásolja azt, ami elhangzik az istentiszteleten, és ahogy azt hall-
ják a hívek. Ehhez hozzájön az is, hogy a legtöbb prédikáció bizonyos liturgikus 
kontextusra készül, és bizonyos kontextusban mondják el, olyan közösségben, 
amely imádkozás céljából gyűlt össze. És végül, a prédikálásnak van egy teológi-
ai kontextusa, amely a lelkész személyes hitéből, teológiai tanulmányaiból és 
meggyőződéséből fakad, és a gyülekezettel való állandó kapcsolatban formáló-
dik, amely közösség vallásossága és életszemlélete folyamatosan alakítja a meg-
felelő teológiai kérdések felvetését. Ezek együttesen alkotják a prédikálás sokszor 
láthatatlan, ám a szószék erőterében igen gyakran tapintható hátterét. Megérté-
sük odafigyelést, nyitottságot és állandó reflexiót igényel és a lelkészi munka ne-
héz, ám gyönyörűséges feladatához tartozik.”7 

6  Idézi: Boross G., „A gyakorlati teológia fő problémái az ezredfordulón”, Theologiai 
Szemle 41., 4. sz. (1998): 210.

7  Koppándi Botond Péter, A szó ereje, 62.
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A negyedik fejezet a prédikátor szerepének és felkészülésének jelentőségéről 
szól. A homiletika fő kérdései között mindig is ott volt a személyes kifejezésmód, 
az „én a szószéken” problémakör. Az alapkérdést sokszor feltesszük8 (Martin 
Nicol): A prédikátor szubjektivitása nem egy nem kívánatos beavatkozás az ige 
objektivitásába? Az újabb kutatások bizonyították, hogy a prédikátor személyi-
ségtípusa minden prédikáció meghatározó eleme,9 még akkor is, ha az „én” szó 
meg sem jelenik a prédikációban, bár tudjuk, hogy az „én”-es kijelentések jóté-
konyan szolgálják a prédikátori hitelesség garanciáját.10

Az igehirdetői tisztben való megfelelés igyekezetében az első kérdés, amire 
választ kellene adni mindenkinek: ki vagyok mint prédikátor, illetve milyen ve-
zérkép vezet mint prédikátort? A válasz a teológiai irányzatoknak megfelelő. Eb-
ből egész csokorra való bemutatást találunk a könyvben. „A leggyakoribb meta-
forák a következők: a prédikáló lelkész mint magvető (görögül: speirón), követ 
(preszbüsz), sáfár (oikonomosz), kipróbált ember (orthotom eo), hírnök (kérüksz), 
pásztor (pojmén), illetve az utóbbi néhány évtizedben történetmondó, mesélő, 
költő, tanú (martyr) vagy bizonyságtevő.”11

Ebben a fejezetben egy szép vallomás is található: „A huszadik század het-
venes éveitől megjelenő »tanú« metaforája azonban mintha közelebb állna hoz-
zánk, mint a többi. Személyes mesteremnek tekintem azt a Thomas Longot, aki-
től a prédikálásról a legtöbbet tanultam. Ő írja: »Az evangéliumról tanúbizony-
ságot tenni azt jelenti, hogy felelősségteljesen, komolyan vesszük a biblikus 
prédikálást. A prédikálás akkor biblikus, ha a prédikátor engedi, hogy a Bibliából 
jövő textus legyen a vezérelve a prédikálás tartalmának és formájának. Azt is je-
lenti, hogy megmondjuk az igazságot arról, hogy mit jelent az, amikor a bibliai 
textus keresztezi életünk néhány vonatkozását. Nemcsak azt jelenti, hogy beszé-
lünk a Bibliáról, arra használva, hogy alátámasszunk néhány dogmatikai tételt, 
vagy »bibliai elveket« alkalmazzunk a mindennapi életre. A biblikus prédikálás 
akkor történik meg, ha a prédikátor imádságos lélekkel közelít a Bibliához, gyü-
lekezete nevében, és majd visszatérve, arról beszél nekik, amit ott megértett, 
megtapasztalt. A biblikus prédikálás nem attól függ, hogy hányszor idézzük a 
Bibliát, hanem attól, hogy mennyire hűségesen értelmezzük a Bibliát a kortárs 
tapasztalatainkban.« Ezzel a prédikálásról mondott tanúságtétellel mi magunk is 

8  Martin Nicol, Grundwissen, 90.
9  Hans-Christoph Piper, Predigtanalysen.
10  Vö. Manfred Josuttis, Der Prediger in der Predigt, in Uő, Praxis des Evangeliums 

zwischen Politik und Religion (München, 1974).
11  Koppándi Botond Péter, A szó ereje, 63. 
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egyet tudunk érteni. Bibliai nyelven szólva: prédikálásunkban arról teszünk ta-
núbizonyságot, »amit tehát láttunk és hallottunk« (1Jn 1,3).”12 

A könyv derekas része A mit prédikálunk? (VI.) és A prédikálásunk forrása a 
Biblia (VII.) című fejezetek. Minden lelkipásztor teológiai felkészülésének szer-
ves része az exegézis begyakorlása és a homiletika elsajátítása, de ez a két tudo-
mány igen sokszor ötvözetlenül, egymásra találás nélkül marad. Az igehirdetés 
válságjeleit látva joggal gondolhatunk arra, hogy „a szavak leértékelődésének je-
lenségén és »az igehirdető krízise az igehirdetés krízise« – személyes érintettsé-
gen túlmenően, szakmai problémák is megfigyelhetők”.13 Ennek oka az, hogy „az 
exegézis módszerei változtak, bővültek, talán leggyorsabban az elmúlt száz év 
során, anélkül, hogy ez meghatározóan befolyásolta volna igehirdetési gyakorla-
tunkat”.14 Ugyanígy számolni kellene az új lendületet kapott hermeneutikával is, 
amelyről már a filozófus Gadamer megmondta, hogy a hermeneutikában „a hit-
nek és a helyes igehirdetésnek az érdekéről van szó”.15 Az exegézis és homiletika 
viszonya szempontjából a Szentírást Gerd Theissen a jelbeszéd bázisának tekinti, 
amely lehetőséget ad az Istennel való párbeszédre lépésre, s így eligazítást kaphat 
az ember az életben való eligazodásra. A bibliai kánon a jelrendszer újraalkotá-
sának alapja, a prédikáció pedig a jelrendszer aktualizálása. Theissen sajátos ige-
hirdetés-definíciót alkotott: „A prédikáció olyan istentiszteleti beszéd, amelyben 
a gyülekezet egy tagja a többieket helyettesítve a bibliai jelbeszédet aktualizálja, 
remélve, hogy az Istennel való párbeszédbe lépve, életet közvetít.”16

A szerző alaposan és gazdagon hivatkozva mutatja be a prédikációtípusokat. 
Több új prédikációtípus előfordul az eddig uralkodó deduktív prédikációs mo-
delltől az induktív modellig. A két modell minden homiletikai munkaeszközt 
tekintve eltérő. Az alapkülönbség a célmeghatározásban jelentkezik: a deduktív 
igehirdetés-modell valamely hitigazság megmagyarázására törekszik, az induk-
tív igehirdetés-modell a vallásos tapasztalat megosztására. A deduktívnál a pré-
dikáció egy előfeltételezett igazságot követ nyomon, a hallgatóság életében fellel-
hető példáig. Az induktív: tapasztalatot szólaltat meg és így személyes belátást 
tesz lehetővé. Itt tehát nem egy mondatot, egy tételt értek meg és fogadok el, ha-
nem az életnek egy kicsiny megtörtént darabját.17 

12  Koppándi Botond Péter, A szó ereje, 72. 
13  Zsengellér József, „Tudományos exegézis az igehirdető egyházban”, Az Út 29., 2. sz. 

(2003): 57.
14  Zsengellér, i. m., 60.
15  H. G. Gadamer, Igazság és módszer (Gondolat: Budapest, 1984), 357.
16  G. Theissen, Zeichensprache des Glaubens (Gütersloh, 1994), 23.
17  Martin Nicol, Grundwissen, 84.
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David Buttrick szerint az alap nem a pontokba szedett tagolás, hanem a 
mozgásfolyamat metaforája. A prédikáció paradigmája nem az egyetemi elő-
adás, hanem az olyan művészetek, amelyek egyszeri és egyedi életűek, és erejüket 
ebből merítik: mint a tánc, a színház, a szimfonikus zene. Brueggemann egyene-
sen odáig megy, hogy a prózaivá alacsonyodott világban a prédikáció poétikus 
formáját szorgalmazza. Reymond pedig Schleiermacherra utalva olyan prédiká-
ciót követel, amely sokkal közelebb áll a művészetek világához, mint a tudo-
mányhoz.18

Az irányzatok bemutatása után mégiscsak visszatér a szerző a forráshoz, és 
hangsúlyozottan vallja: „A Biblia (tehát) prédikálásunk alapja, prédikációink 
forrása. Benne a keresztény hit alapvető kérdéseit és válaszait találjuk meg. Miért 
olyan fontos számunkra ma is a Biblia? – tehetnénk fel a kérdést. David Buttrick-
kal együtt mondjuk, azért, mert »olyan narratívát [ajánl], amelynek jól kidolgo-
zott mitikus kezdete van, és van relevanciája a mai életre nézve is. […] Ha azt 
akarjuk, hogy emberi identitásunkat alakítsa ez a narratíva, akkor annak szüle-
tésünk előttre kell visszanyúlnia. […] Így a teremtés, a bűnbeesés, Káin és Ábel, 
a szivárvány és a bárka vagy Bábel tornyának szimbóluma döntő fontosságú, 
mert olyan mély társadalmi értelmezést biztosítanak, amelyek keretbe foglalhat-
ják életünket. […] Miért fordulunk tehát a Bibliához? Azért, hogy felfedezzük az 
Isten történetét, amelyet a legtöbben már azelőtt kezdünk hallani, hogy kézbe 
vehetnénk egy Bibliát.« Szintén ő (Buttrick) mondja, hogy »a prédikálás nem 
csupán azt jelenti, hogy értelmezzük a bibliai textusokat. A prédikálás az érte-
lemkeresés lelkészi munkája, és az értelem keresése ebben a zűrzavaros világban 
egyértelműen a szószék hivatása. Segítenünk kell a gyülekezeteket abban, hogy 
megértsék az idők jeleit. A teológia a hitet fogalmazza meg kortárs nyelvezettel 
és a mai gondolkodás struktúrái között. Hogyha a prédikálás annak az értelme-
zése, hogy mi is történik, akkor az események és a dolgok fölött teológiailag kell 
elmélkedjen. Ebből kiindulva szüntelenül az a feladatunk, hogy keressük meg az 
evangéliumot, a jó hírt, mely megerősít abban a hitünkben, hogy velünk az Isten, 
hogy Isten szeret minket, és ezt kell elmondanunk az embereknek, abban a kon-
textusban, amelyben ők maguk élnek, világossá téve, hogy a Bibliának nemcsak 
a múltban, hanem a mában is van érthető üzenete.«”19 

Ezért hisszük és valljuk: a szó ereje, a célba érő ige gyökeresen erőteljes vál-
tozást hoz: „mert ahogyan az eső és a hó lehull az égből, és nem tér oda vissza, 

18  Martin Nicol, „Predigt Kunst”, Praktische Theologie 1. sz. (2000): 19–24.
19  Koppándi Botond Péter, A szó ereje, 128.
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hanem megöntözi a földet, termővé és gyümölcsözővé teszi; magot ad a magve-
tőnek és kenyeret az éhezőnek, ilyen lesz az én igém is.”

A szerzőnek köszönjük a hasznos tankönyvet, és Istentől kapott bölcsességet 
kívánunk teológiai oktató-nevelő munkájához és sokrétű egyházépítő és igehir-
detői tevékenységéhez! 

(Elhangzott a könyv bemutatóján, 2025. november 12-én Budapesten, a 
Szervét Mihály Egyházi Kulturális Központban.)



KÖNYVSZEMLE

Az élet átültetett fája. Unitárius Apokalipszis-beszédek a kora újkorból, Szige-
ti Molnár Dávid – Deme Kamilla szerk. (Budapest: A kora újkori unitárius 
prédikációirodalom története Erdélyben és Magyarországon kutatócsoport 
– Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet, 2025), 192 pp.

A kora újkori unitárius prédikációiro-
dalom erdélyi és magyarországi törté-
netét vizsgáló kutatócsoport 135165-
ös számú OTKA-pályázata keretében 
elkészült kötet mérföldkő, amint erre 
Lovas Borbála az előszóban felhívja a 
figyelmet, hiszen egyrészt a kutató
csoport célkitűzését teljesíti, azaz az 
unitárius prédikációirodalmat teszi 
láthatóvá és az olvasók számára hozzá-
férhetővé, másrészt szövegkiadások 
tervezett sorozatának első darabja. 

A Romániai Akadémiai Könyvtár 
kolozsvári fiókjában őrzött unitárius 
gyűjtemény anyagából elsőként az 
apokalipszisbeszédeket (MsU 732 jel-
zetű kéziratot) vehetjük kézbe modern 
kiadásban. A sajtó alá rendezés első fá-
zisát Túri Tamás fiatal szegedi iroda-
lomtörténész végezte el, ő írta át és lát-
ta el jegyzetekkel a kéziratot, amelyet a 
kutatócsoport rendelkezésére bocsá-
tott, így a szintén szegedi Szigeti Mol-
nár Dávid saját kutatási eredményei-
nek felhasználásával véghez is vitt, 
módosítva, javítva a szövegkiadáson 
és a már összeállított jegyzetappará-
tust kiegészítve. 

A két kutató kontextualizáló, ér-
telmező tanulmányai vezetik be a szö-
vegkiadást. 

Elsőként Túri Tamás az erdélyi és 
lengyelországi unitáriusok apokalip
sziskommentárjaira vonatkozó kuta-
tás eddigi eredményeit összegezve 
árnyalja azokat, a vizsgált korpuszba 
emelve az új kéziratot.1 A prédikációk 
teológiai megfontolásait (a szociniánus 
és nonadorantista vonatkozásait) és 
műfaji jellegzetességeit tárgyalja. A 
szövegek retorikai megformáltsága ér-
telmezésében többletjelentéssel bír, 
ugyanis az betekintést nyújthat az uni-
tárius prédikációalkotás hogyanjába, 
amelyről keveset tudunk, ellentétben a 
református és katolikus prédikáció
alkotással szemben.

1  Tanulmánya korábban már napvilágot 
látott éppen a Keresztény Magvető hasáb
jain, a 2015. évi 1. számban, mi több, 2017-
ben publikált doktori értekezése egyik feje-
zeteként egy tágabb, a 16–18. századi 
erdélyi unitárius apokalipsziskommentá
rokat a protestáns prédikációs hagyomány 
felől értelmezve publikálta azt.

https://doi.org/10.64468/KERMAGV.2025.4.05

https://doi.org/10.64468/KERMAGV.2025.4.05


384 KerMagv  2025/4  •  Könyvszemle

Szigeti Molnár Dávid, amint fen-
tebb jeleztük, Túri eredményeit kiegé-
szítve, főként a kézirat keletkezéstörté-
netére (címére, attribúciójára, forrásá-
ra) vonatkozó adatokkal egészíti ki 
annak kutatását. Kéziratkészítő és má
soló(k?) egymás utáni, időben kevéssé 
eltávolodó tevékenységének eredmé-
nyeként értelmezi a címváltozatokat 
(Concio…, Conciones vetustæ ex Apo
calypsi), és a kézirat „könyvészeti kód-
jaira” is kitér, melyeket szerinte Túri 
nem aknázott ki. A szakavatott kutató 
akkurátus figyelméről árulkodik Szi-
geti Molnár érvelése, aki olyan para
textuális elemekkel is számol, mint a 
borítóhoz ragasztott védőlap szövegé-
nek betűtípusa és a hátsó fedélen ol-
vasható házépítési költségjegyzék 1717 
októberéből. Az ezekről készített fény-
képfelvételeket érvként funkcionáló il-
lusztrációként használja. Elfogadja 
ugyan Túri feltételezését, aki id. Ajtai 
Balázsban, az egyház 1630-as években 
választott főjegyzőjében ismeri fel a 
kézirat másolóját, azonban nem tudja 
igazolni, hogy szerzője is volt annak. 
Amit meggyőzően állít, a költségjegy-
zék tartalmi elemei nyomán is, hogy 
az egyház nyugati egyházköreibe ve-
zetnek a nyomok. Husz Dominika leg-
újabb kutatása alapján veti fel Szigeti 
Molnár a fordítás, átültetés, ihlet kér-
dését, amely a katolikus források felé 
vezet, melyek használatát a katolikus-
ellenesség nem zárta ki – és erre a kéz-
irat műfajisága is ráerősít: Túri megha-
tározásában e prédikációk kegyességi 

olvasmányként is funkcionálhattak, 
Szigeti szerint pedig lelki kalauzként. 
A tanulmány mellékletben részletezi a 
kézirat tartalmát, alaposabb betekin-
tést nyújtva az olvasó számára. Szintén 
mellékletben mutat példát a forrás-
ként azonosított Ludovicus Grana
tensis Dux peccatorum című írása és a 
vizsgált kézirat párhuzamosságaira. 
Az átírás elveinek ismertetése mellett 
névmagyarázat, a bibliai könyvek rö-
vidítése, a bibliai helyek mutatója és 
névmutató segíti a tájékozódást ebben 
az olvasóbarát, népszerű kiadásban. 
Az itt közölt 17. századi apokalipszis
beszédek a Jelenések könyve 22. részé-
nek 1–2. verseit magyarázzák. A kuta-
tók prédikációsorozatnak tekintik eze-
ket a beszédeket, melyek az új 
Jeruzsálem folyójának, az élet fájának 
és gyümölcseinek allegorikus értelme-
zését nyújtják és erkölcsi tanításként 
értelmezhetők. Tegyük hozzá, hogy a 
kora újkori unitárius prédikációiroda-
lom erdélyi és magyarországi történe-
tét vizsgáló kutatócsoport legfrissebb 
kiadványának borítóján megjelenített, 
a 17. századi angliai hímzett textilről 
„átültetett” élet fája remekül rímel a 
címben, a második értelmező tanul-
mányban jelzett és hát tulajdonképpen 
a szövegközlés által véghezvitt közve-
títéssel, átültetéssel. Érthetünk ez alatt 
fordítást/átdolgozást/zanzásítást/
ihletést, ahogy Szigeti Molnár fogal-
maz, vagy magát a kiadás tényét, amely 
számunkra ülteti át a kéziratot nyom-
tatott forrássá – a teológia iránt érdek-
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lődőknek és az egyszerű olvasóknak 
egyaránt izgalmas olvasmányt kínálva 

e 17. századból átmentett, az istenes 
életre buzdító lelki kalauz által.

Berki Tímea

A kiadvány célja és jellege. A kézikönyv 
értékű, kétnyelvű (görög–angol) kriti-
kai kiadvány Küroszi Theodórétosznak 
Jacques Sirmond által összegyűjtött le-
velezését adja közre megbízható filoló-
giai alapon, tudományos kommentár-
ral és egységes kritikai apparátussal. 
A  szöveget és a fordítást John F. 
Petruccione gondozta, a bevezető ta-
nulmányt Pásztori-Kupán István írta. 
A szerzőpáros közös munkája a teljes 
kritikai szöveget kísérő filológiai appa-
rátus, a levelekhez kapcsolódó magya-
rázó jegyzetanyag, valamint a külön-
böző mutatók és az irodalomjegyzék. 
A kiadvány a Collectio Sirmondiana1 
hagyományának korszerű, a digitális 
filológia eszköztárára épülő új feldol-
gozása.

Tudományos és történeti jelentősé-
ge. A több mint száznegyven levél a 

1  A Collectio Sirmondianát Jacques 
Sirmond jezsuita adta ki 1639-ben egy 6. 
századi egyházjogi gyűjteményre alapozva, 
amely zsinati kánonokat, püspöki leveleket 
és királyi rendeleteket tartalmaz. Alapvető 
forrás a kor egyházfegyelmi és az állam-
egyház viszony kutatásához.

késő antik kereszténység egyik legfon-
tosabb forráscsoportját alkotja. A szö-
veg nemcsak teológiai és dogmatörté-
neti szempontból értékes, hanem 
politikai és kulturális dokumentum is: 
betekintést nyújt az egyházi hierarchia 
működésébe, a püspöki kommuniká-
ció gyakorlatába, valamint az 5. század 
vitáiba (arianizmus, apollinarizmus, 
nesztorianizmus, monofizitizmus). 
A levelek fogalomhasználata világosan 
szemlélteti az olyan teológiai terminu-
sok formálódását, mint az ousia, 
hypostasis, physis és prosopon, továb-
bá fontos forrás a kalcedoni (khalké
dóni) hitvallás előtörténetéhez. A  ki-
advány hidat képez a patrisztika 
klasszikus szerzői és a későbbi bizánci 
és középkori teológiai gondolkodás 
között.

Hiánypótló jellege és filológiai érté-
ke. A korábbi kiadványok vagy nem 
voltak teljesek, vagy hiányzott belőlük 
a filológiai apparátus és az egységes 
fordítás. Ez a kiadvány először teszi el-
érhetővé a teljes levelezést kritikai ap-
parátussal, korszerű angol fordítással 
és részletes szövegkritikai jegyzetelés-

John F. Petruccione – Pásztori-Kupán István, The Correspondence of 
Theodoret of Cyrus. The Collectio Sirmondiana (Washington, D. C.: The 
Catholic University of America Press, 2025), 302 pp. [The Library of Early 
Christianity, 4–5.]

https://doi.org/10.64468/KERMAGV.2025.4.06
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sel. A mű egyaránt használható kuta-
tási forrásként és oktatási segédanyag-
ként, és jelentősen hozzájárul ahhoz, 
hogy a görög patrisztika és az ókeresz-
tény levélirodalom újra hangsúlyosan 
jelen legyen a szakirodalomban.

Teológiai és kutatási távlatok. 
A kiadvány nem csupán forrásközlés, 
hanem értelmező munka is, ahogy 
egyensúlyra törekszik a filológiai pon-
tosság, a fordítási hűség és a teológiai 
érthetőség között. Hasznos forrás 
mind a klasszika-filológia, mind a teo-
lógia, egyháztörténet és filozófia kuta-
tói számára. Várhatóan alapműként 
fog szolgálni a keleti és nyugati keresz-
ténység 4–5. századi történetének to-
vábbi vizsgálatához.

A két kötet felépítése és tudomá-
nyos apparátusa. A két kötet összesen 
több mint 1100 oldalt tesz ki, és egy-
mástól függetlenül is használható. 
A  szerkesztés alapja az előbbiekben 
már említett Collectio Sirmondiana 
kézirathagyományának új, digitális 
alapú kritikai rekonstrukciója. 

Az első kötet három nagy egység-
ből áll. A Bevezető tanulmány (Pászto-
ri-Kupán István) egyrészt összefoglal-
ja Theodórétosz korának teológiai 
előzményeit (pl. a 4. század fontosabb 
teológiai vitáit), tárgyalja Theodórétosz 
életrajzát, teológiai kontextusát, korá-
nak egyháztörténeti, teológiai és (egy-
ház) politikai háttérét. A Szövegkriti-
kai és fordítói bevezetés (Petruccione) 
kéziratbázist és részletes jegyzetappa-
rátust biztosít a fordításelmélethez. 

A levelek (1–80.) részben a görög ere-
deti és az angol fordítás párhuzamo-
san olvasható, melyet a két szerző által 
összeállított bő jegyzetanyag egészít 
ki. A kötet végén bibliográfia, térkép-
melléklet és rövidítési jegyzék találha-
tó. A bibliográfiai apparátus három 
tematikus forráscsoportot közöl: 
1. bibliafordítások, 2. ókori patrisztikus 
szerzők, 3. modern szakirodalom. 
A bibliográfia áttekinthető, a Conspec
tus siglorum pedig a kéziratok azono-
sítását segíti. 

A második kötet a 81–147. levele-
ket tartalmazza, kiegészítve segédap-
parátusokkal, melyek az Index scriptu
risticus, Témák és személynevek indexe, 
illetve a Modern kutatók és hivatkozá-
sok indexe. A felépítés áttekinthető, a 
mutatók pedig segítik a tematikus ku-
tatást és a történeti-teológiai kontex-
tus feltárását.

A források kezelése és filológiai ér-
tékelése. A kiadvány nagy értéke a kéz-
iratok alapos vizsgálata és dokumen-
tálása. Petruccione a már említett 
Collectio Sirmondiana hagyományá-
nak újraértékelése mellett, a kéziratok 
beazonosítását és rangsorolását a leg-
újabb kutatások alapján végezte el. Egy 
módszertanilag tudatos, a digitális 
korszak követelményeihez igazodó 
szövegkiadást hozott létre, amely 
Azéma2 apparátusára épül ugyan, de 

2  Yvan Azéma francia középiskolai és 
egyetemi tanár volt, aki 1955–65 között a 
SGEN (Fédération des Syndicats Généraux 
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számos ponton újraértékeli és jelentős 
mértékben javítja azt. Személyesen 
vizsgálta a codex Neapolitanus (N) és 
a codex Z (Z) kéziratokat, valamint di-
gitális forrásból ellenőrizte a teljes 
NZA hagyományt. A szöveg minden 
lényeges pontján jelzi, ha eltér Azéma 
megoldásaitól, és minden javítást, át-
írást, variánst vagy kiegészítést részle-
tesen dokumentál. A kézirati viszony-
rendszer rekonstrukciója a kutatás 
egyik fontos eredménye. A szerkesztő 
pontos stemma codicumot (származá-
si táblázatot) közöl, amelyet a legújabb 
vizsgálatokra (Poulos, Cerbu) épít. Vi-
lágossá teszi, hogy a Berolinensis a Z 
másolata, Z pedig az N másolata, míg 
az A már csak a „másolat másolatá-
nak” tekinthető. Ennek felismerése 
alapvető fontosságú, mert így az N 
kézirat elsődlegessége helyreáll, a töb-
bi forrás pedig ellenőrző funkciót kap 
(N mint elsődleges, a Z és A mint má-
sodlagos források). A források azono-
sításával a szerkesztő meghatározza a 
hagyományozódás irányát, és helyre-
állítja az N kódex elsődlegességét.

A humanista kommentárok hatása 
a hagyományozódásra. Külön kieme-
lendő, hogy a szerkesztő azonosítja a 

de l’Éducation Nationale) vezetésében is 
szerepet vállalt. 1965-től a nantes-i Faculté 
des lettres patrisztika professzoraként, 
majd 1974-től a montpellier-i Université 
Paul Valéry-n tanított, ahonnan 1982-ben 
vonult nyugdíjba; vö. Singer életrajzi közle-
ményével. Azéma idevágó művei között ld. 
Sources Chrétiennes vol. 40, 98., 111., 429. 

15–17. századi kommentátorokat 
(Ciriaco, Cariophilo, Onorio) és do-
kumentálja azok hatását. A korábbi ol-
vasatokat nem mechanikusan veszi át, 
hanem beépíti, szükség esetén módo-
sítja, megindokolva a változtatásokat.

Digitális szövegkritika. Ez az első 
Theodórétosz-kiadvány, amely teljes
körűen támaszkodik digitális adatbá-
zisokra, különösen a Thesaurus Lin
guæ Græcæ-re (https://stephanus.tlg.
uci.edu/). A szövegkritikai döntések le-
xikai, szintaktikai és ortográfiai sta-
tisztikákon alapulnak, ez pedig jelen-
tősen növeli az ellenőrizhetőséget.

Fordítás és terminológia. A fordí-
tás a szó szerinti és idiomatikus (teoló-
giai mondanivaló szerinti) megoldá-
sok kiegyensúlyozott alkalmazására 
törekszik. A kulcsfogalmak fordítása 
teológiai kontextushoz igazodik 
(homoousios = coessential, nem con
substantial),3 a hypostasis és prosopon 
nem esnek összevont vagy leegyszerű-
sített értelmezés áldozatául. A lábjegy-
zetek értelmező funkciót töltenek be, 
nem csupán hivatkozást.

Új kézirati források. A kiadvány 
újdonsága a Gennadios Könyvtár 
Ms  250 kódexének bevonása, amely 

3  Ezt a megoldást Petruccione szerző-
társának, Pásztori-Kupán Istvánnak az an-
golszász irodalomban részben már megho-
nosodott kezdeményezéséből vette át. Ld. 
Pásztori-Kupán István, Theodoret of 
Cyrus (London: Routledge), 2006, 14., 23., 
42., 59., 60., 84., 126., 133., 174., 177., 183., 
213., 216., 218., 232., 270., 273.
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eddig ismeretlen szövegvariánsokat 
őriz. Ez a kézirat a kutatás számára új 
textológiai horizontot nyit.

A kiadvány értékelése. a) Tudomá-
nyos értéke és újdonsága talán a filoló-
giai alaposságában és terminológiai 
érzékenységében ragadható meg, me-
lyek révén új korszakot nyithat a 
Theodórétosz-kutatásban. A munka 
egyszerre szövegkiadvány, kommen-
tár és teológiai értelmezési keret, 
amely a levelekhez először rendel tel-
jes körű kritikai apparátust és korsze-
rű fordítást. b) Módszertani megala-
pozottsága a szerkesztés filológiai szi-
gorában ragadható meg, ami a digi
tális eszközök használatával párosul. 
A kézirathagyomány rekonstrukciója, 
a kritikai döntések dokumentálása és 
az adatbázis-vezérelt ellenőrzések biz-
tosítják a kiadvány tudományos hite-
lességét. c) Ami az elméleti és fogalmi 
tisztaságot illeti, a bevezető tanulmá-
nyokra hívnám fel a figyelmet elsősor-
ban, amelyek világos teológiai keretbe 
helyezik a művet következetes foga-
lomhasználatukkal, illetve a történeti 
kontextusban értelmezett teológiai 
állításaikkal. Kerülik a dogmatikai elő-
feltevéseket, ehelyett hermeneutikai-
lag átgondolt terminológiát használ-
nak. d) Szerkezete és stílusa áttekint-
hető, a szöveg, a fordítás és a kommen-
tár egymásra épül. A jegyzetelés az 
angolszász akadémiai gyakorlatot kö-
veti, ami megkönnyíti a használatát.

A két bevezető kommentár jelentő-
sége. Pásztori bevezetője filológiai, tör-

téneti és teológiai, Petruccione beve-
zetője filológiai és forrástörténeti 
szempontból értékelhető. Filológiai 
szinten a kézirati variánsok és nyelvi 
sajátosságok, teológiai szinten a krisz
tológiai, pneumatológiai és eklézioló
giai összefüggések kerülnek előtérbe. 

Pásztori a kulcsfogalmak (ousia, 
hypostasis, physis, prosopon) értelme-
zését teológiai és nyelvi összefüggés-
ben vizsgálja és táblázatos összevetést 
ad az antiochiai és alexandriai teológi-
ai modellekről. A tanulmány Theo
dórétoszt az Alexandria és Antiochia 
közötti kapocsként értelmezi. A törté-
neti eseményeket teológiai logika sze-
rint rendezi (egységformula, mono
fizita vita, kalcedoni zsinat és hitvallás), 
és a püspök élettörténetét ezek össze-
függésében mutatja be. A lábjegyzetek 
nem kiegészítő, hanem megalapozó 
szerepet töltenek be és intertextuális 
kapcsolatot teremtenek a bibliai és 
patrisztikus szövegek között. A beve-
zető tanulmány révén a kiadvány nem 
csupán forrásközlés, hanem teológiai 
szintézis is, és ha szabad élni egy kis 
honfitársi elfogultsággal: Pásztori-
Kupán István e munkájával a Theodó
rétosz-kutatás nemzetközi mezőnyé-
ben is úttörő teljesítményt nyújtott.

A kiadvány újdonsága a korábbi 
Theodórétosz-kiadványokhoz képest 
abban ragadható meg, hogy a korábbi 
Schulze–Nösselt-kiadvány és a későb-
bi Schulze- vagy Parmentier-változa
tok elsősorban történeti jelentőségű-
ek, de nem szolgáltattak teljes kritikai 
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szöveget és fordítást. A Migne-féle 
Patrologia Græca sem tekinthető kri-
tikai kiadványnak. A mostani kötet 
ezekkel szemben a teljes kézirathagyo-
mányra épül, kritikai apparátust kö-
zöl, korszerű fordítást biztosít, digitá-
lis módszerekkel dolgozik, és teológiai 
kontextusba helyezi a levelezést.

Néhány kritikai észrevétel. Bár fi-
lológiai és teológiai szempontból 
rendkívül átgondolt szerkezetű szö-
vegről van szó, de néhány apróbb hiá-
nyosságra felhívjuk a figyelmet. A be-
vezető tanulmányban a szír és örmény 
hagyomány hatása a Theodórétosz- 
recepcióban kevésbé kerül elő, holott a 
levelek keleti kézirathagyományának 
vizsgálata további kontextust adhatott 
volna. A kommentárok főként nyugati 
szakirodalomra építenek; a kelet-
európai és orosz teológiai kutatások 
(pl. Florovszkij, Bulgakov, Losszkij) 
kevésbé jelennek meg, pedig teológiai 
összefüggéseik relevánsak lennének. 
A jegyzetek filológiailag olykor túlter-
heltek, ami a szöveg–jegyzet arányt 
néhol a szöveg rovására elbillenti. 
A  fordítás helyenként túlzottan idio

matikus, ami a teológiai árnyalatokat 
(különösen a „union according to 
hypostasis” és „natural union” termi-
nusok esetében) kissé elmoshatja. 
Mindezekkel együtt viszont elmond-
ható, hogy a szerzők filológiai, teoló
giai és hermeneutikai teljesítményük-
kel nemcsak Theodórétosz életművét 
tették újra hozzáférhetővé, hanem a 
késő antik keresztény szövegek kriti-
kai kiadásai számára új tudományos 
megközelítést is nyújtanak. Pásztori-
Kupán munkája mintaszerűen egyesíti 
a filológiai precizitást és a teológiai ér-
zékenységet, Petruccione szerkesztői 
apparátusa biztosítja a szöveg és a for-
dítás tudományos hátterét. Ez a mun-
ka a késő ókori teológia értelmezésé-
hez nemcsak kulcsot, hanem herme-
neutikai módszert is kínál. 

Nem esti olvasmány, de tisztelet-
tel ajánlom teológusoknak, történé-
szeknek, filológusoknak, illetve mind-
azoknak, akik a patrisztika és a mai 
kor olvasatának új találkozási pontjait 
keresik.

Tódor Csaba
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A Palgrave Macmillan gondozásában 
2024 késő őszén megjelent tanul-
mánykötet Kazimierz Bem1 és Bruce 
Gordon2 közös szerkesztésében az 
antitrinitarizmus és unitarizmus ala-
kulását újszerű és érdekfeszítő módon 
vizsgálja a kora újkori Európában és 
Amerikában. A kötet interdiszcipliná-
ris megközelítésben tárgyalja a refor-
máció radikális ágaként értelmezett 
antitrinitarizmus hatását a kelet-euró-
pai, angliai és amerikai egyházakban, 
kultúrában és közéletben. A könyv 
egyik nagy erőssége az, hogy olyan ne-
hezen hozzáférhető kelet-európai len-
gyel, magyar és latin nyelvű anyagokat 
dolgoz fel, amelyek eddig alig-alig je-
lenhettek meg angol nyelven. 

Jelentős a kötet átfogó földrajzi 
íve is, amely majdnem az egész keresz-
tény világot érinti és ezt a beosztás is 
tükrözi, hiszen a tárgynak megfelelő-
en az három nagy földrajzi egységre 
tagolódik. Az első rész az olaszországi 
és lengyelországi antitrinitarizmus 
gyökereit és fejlődését mutatja be 
Odile Panetta, Sarah Mortimer, Maria 

1  Kazimierz Bem a First Church in 
Marlborough lelkésze, a Boroszlói Evangé-
likus Teológiai Főiskola egyháztörténet-
tanára.

2  Bruce Gordon a Yale Divinity School 
Titus Street egyháztörténet professzora.

Barłowska és Kazimierz Bem tanul-
mányain keresztül. Az erdélyi unita
rizmus részletes bemutatása a legje-
lentősebb egység, amelyhez Keserű 
Gizella, Molnár Lehel, Kovács Sándor, 
Alexander Batson és Szigeti Molnár 
Dávid járult hozzá. A harmadik rész a 
reformáció radikális irányzatának 
nyugati hatását mutatja ki Angliá-
ban, Írországban és Amerikában, 
R. Bradley Holden, Samuel. J. Loncar, 
A. D. G. Steers, Bryan Spinks és Peter 
Field munkái révén.

Bruce Gordon bevezetőként is 
szolgáló írása az antitrinitarizmus és 
unitarizmus megjelenésének lehetsé-
ges értelmezési irányait vázolja, majd 
bemutatja saját értelmezését ezekről a 
vallási jelenségekről. Ebben a fejezet-
ben a szerkesztő megadja a kötet alap-
hangját, amely a kíváncsiság felől, 
minden nemzeti felekezeti elfogultsá-
got mellőzve közelít a vallási másként 
gondolkodás kérdésköréhez.

Odile Panetta az Aarhusi Egye-
tem posztdoktori kutatója, a kora új-
kori Európa történelmi, politikai és 
vallási gondolkodásának történelmé-
vel és változásaival foglalkozik. Dolgo-
zatában az olasz reformátoroknak az 
igaz hit keresésében megnyilatkozó 
motivációjára összpontosít. Panetta 
előző munkáiban már tárgyalta az 
1553–1584 közötti svájci hitvitákon 

Antitrinitarianism and Unitarianism in the Early Modern World, ed. by 
Kazimierz Bem and Bruce Gordon (London: Palgrave Macmillian, 2024), 
397 pp.

https://doi.org/10.64468/KERMAGV.2025.4.07
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részt vevő, száműzött olasz protestán-
sok jelenlétét, viszont ebben a dolgo-
zatban bővebben foglalkozik az olasz-
országi valósággal és egyedi szemlélet-
móddal fogalmazza meg, hogy a 
reformátorok számára milyen fontos 
volt az igaz hit utáni kutatás és harc. 

Sarah Mortimer kora újkori tör
ténész és Christ Church, az Oxford 
College professzora több olyan művet 
is írt, amelyek kapcsolódnak az anti
trinitarizmushoz. Ez alkalommal a 
lengyel antitrinitáriusok teológiájával 
foglalkoznak, mégpedig Johannes 
Volkelius De Vera Religione című 
munkáját vizsgálva.

Maria Barłowska, a Katowicei Szi-
léziai Egyetem Lengyel Tanulmányok 
Intézetének docense a Religiosity in the 
Ethos of Polish Brethren in Light of 
Funeral and Wedding Speeches from 
the Seventeenth Century című munká-
jában temetési és esketési beszédekből 
próbálja rekonstruálni a lengyel test-
vérek halálról és életről szóló teológiá-
ját. Barłowska már előzőleg foglalko-
zott a kéziratosságban maradt lengyel 
egyházi beszédekkel, de a kötetben ol-
vasható megközelítése egészen egyedi, 
mert ezek az esketési és temetési be-
szédek először jelennek meg angol 
nyelven és angol nyelvű értekezésben. 

Kazimierz Bem a lengyel testvé-
rek egyházfegyelmi gyakorlatait tár-
gyalja a Lengyel–Litván Unióban, il-
letve száműzetésük idején. Elemzése 
Jan Laski változtatásain alapul, aki az 
egyház jövőjét a strukturált közösségi 

élet felépítésében és ellenőrzésében 
látja. 

Keserű Gizella, a Szegedi Tudo-
mányegyetem nyugalmazott oktatója 
The Late Confessionalization of the 
Transylvanian Unitarian Church and 
the Polish Brethren című tanulmányá-
ban az erdélyi unitárius egyház késői 
konfesszionalizációjáról ír. Erről a té-
máról már megjelent Keserűnek egy 
írása a „Nem sűlyed az emberiség!” 
című, Szörényi László irodalomtörté-
nészt köszöntő tanulmánykötetben, 
Jankovics József szerkesztésében. Ezt a 
tanulmányt egészítette ki és adta közre 
itt angol nyelven. 

Molnár Lehel, a kolozsvári unitá-
rius levéltár főlevéltárosa két írással is 
szerepel a könyvben. Az első írásában 
rövid, de egyben átfogó történeti be-
vezetést nyújt az 1626-ban megjelent 
Disciplina Ecclesiasticahoz, illetve Já-
nos Zsigmond halálától egészen Rade
cius Bálint püspökségéig, bemutatva 
azokat a támadásokat, nehézségeket, 
amelyek az unitárius egyházat érték. 
A második írásában a gyülekezeti vizi-
tációk fogalmával, céljával és gyakor-
latával foglalkozik, valamint a három-
széki unitárius gyülekezet eredetével. 

Alexander Batson, az Austini 
Egyetem School of Civic Leadership 
professzora ebben a témakörben foly-
tatja az ún. Disciplina tanulmányozá-
sát, bemutatva az új egyházi szabályo-
kat, illetve a dokumentum teológiai 
tartalmát. Batson sokat foglalkozott a 
kora újkori jogtudománnyal, de ebben 
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a dolgozatban először értekezik a 
Disciplina Ecclesiasticaról.

Kovács Sándor, a Kolozsvári Pro-
testáns Teológiai Intézet tanára az uni-
tárius liturgia kialakulásáról ír, ame-
lyet énekeskönyvek és zsinati határo-
zatok mentén igyekszik hipotetikusan 
rekonstruálni. A tanulmányában azo-
kat az 1568 és 1716 közötti fontosabb 
eseményeket vizsgálja, amelyek befo-
lyásolták annak alakulását. Kovács 
előző munkáiban már érintette a té-
mát, azonban itt továbbgondolta az 
úrvacsora liturgiájának és az istentisz-
teleti rendnek az alakulástörténetét.

Szigeti Molnár Dávid, a Szegedi 
Tudományegyetem Bölcsészet- és Tár-
sadalomtudományi Kara Magyar Iro-
dalmi Tanszékének adjunktusa az el-
jegyzési és válási ügyeket vizsgálja az 
unitárius egyházban a 17. században, 
feltárva azok társadalmi, jogi és teoló-
giai elemeit. Szigeti a már meglévő 
munkájából állítja össze a tanulmá-
nyát, a „…Tetszett az Szent Széknek…”: 
házasságjogi és fegyelmi ügyek a ko-
lozsvári unitárius konzisztóriumok 
előtt a 17. században című könyvéből, 
amelyben sokkal részletesebben vizs-
gálja ezt a témát. Jelen tanulmányában 
is rávilágít arra, hogy mennyire erősen 
átszőtte az egyház az emberek életét. 

R. Bradley Holden, a Tinton Falls 
Ranney School angol tanszékének ve-
zető oktatója, illetve a Marginalia 
Review of Books szerkesztője és Sa-
muel J. Loncar, a Yale Egyetem vallás-
filozófusa közös munkájában az angol 

költő és gondolkodó John Milton által 
képviselt teológiai nézetek antitrinitá
rius vonatkozásait mutatja be, főleg a 
De Doctrina Christiana című alkotás 
fényében. A szerzőpáros kontextusba 
helyezi John Milton munkásságát az 
angol társadalom, vallásos világ azon 
időszakában, amikor az eretnekség fo-
galma történeti és filozófiai értelme-
zést kezdett nyerni.

A. D. G. Steers, a belfasti First 
Presbyterian Church lelkésze az ír 
presbiteriánus egyházat vizsgálja a 18. 
század elején, valamint azokat az egy-
házon belüli konfliktusokat, amelyek 
később meghatározták az ortodox és 
disszenterek közötti kapcsolatot. Vizs-
gálatában az észak-írországi protes-
tantizmus meghatározó egyénisége, 
John Abernethy személyét és munkás-
ságát helyezi középpontba.

Bryan Spinks, a Yale Institute of 
Sacred Music és a Yale Divinity School 
professzora liturgiatörténeti tanulmá-
nya az anglikán imakönyvvel, a Book 
of Common Prayerrel foglalkozik, és a 
18. század fordulóján főleg a disszen
terek által eszközölt módosításokra 
összpontosít. Spinks lényegében át-
emeli ezt a fejezetet a már meglévő 
munkájából, azaz a Liturgy in the Age 
of Reason antitrinitáriusokról szóló fe-
jezetéből.

Peter Field, a Canterbury Egye-
tem School of Humanities vezetője és 
az amerikai történelem professzora ta-
nulmánya az amerikai unitarizmus 
születését mutatja be, kiemelve a Mas-
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sachusetts állambeli kongregacionalis
ták szerepét. A szerző az ideológiai és 
egyházszerkezeti változásokat részle-
tezi. Tanulmányában egyértelműen 
felismerhetők Massachusetts vallásos 
és intellektuális történelmét feltáró, 
előző kutatási eredményei.

Az Antitrinitarianism and Unitar-
ianism in the Early Modern World ta-
nulmánykötet jelentős hozzájárulás az 
antitrinitarizmus történetének feltárá-
sához. A kötet nemcsak egyes irányza-
tok helyi hatását tárgyalja, hanem a 
nemzetközi hatásokat is figyelembe 
veszi, bemutatva, hogy azok miként 
kapcsolódtak a kora újkori európai és 
észak-amerikai teológiai irányzatok-

hoz, társadalmi és politikai folyama-
tokhoz.

A tizenöt tanulmány külön-külön 
is megállja a helyét, de együtt olvasva 
ezeket, sokkal átfogóbb képet kapunk 
az unitárius eszme-, egyház- és litur-
giatörténetről. Mindezt olyan módon 
sikerül egybefűzni, hogy a tudomá-
nyosság mellett helyet talál az egyéni 
hang és az elfogulatlanság. Úgy gon-
dolom, hogy nemcsak a teológiával és 
történelemmel foglalkozó szakembe-
rek számára értékes ez a kötet, hanem 
azok számára is, akik érdeklődnek az 
európai és amerikai unitarizmus törté-
nelme iránt.

ifj. Mezei Csaba
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Egyed Dániel

Életének 95. évében, 2025. szeptember 5-én alsórákosi otthonában elhunyt 
Egyed Dániel nyugalmazott unitárius lelkész. 1931. április 18-án született 
Oklándon. Középiskolai tanulmányait Székelyudvarhelyen végezte az 1949/1950-
es iskolai tanévben. Sikeres érettségi vizsga után 1951-ben iratkozott be az Egye-
temi Fokú Protestáns Teológiai Intézet Unitárius Karára. 1956 júniusában teoló-
giai szakvizsgát tett, 1957 szeptemberében pedig lelkészképesítő vizsgát. 1956. 
június 26-tól 1957. november 5-ig Bordoson volt gyakorló segédlelkész. Ezt kö-
vetően Firtosváralján szolgált 1957 novemberétől. 1960. február 2-án kötött há-
zasságot Birtalan Juliannával. Házasságukat Isten egy leánygyermekkel, Szendé-
vel áldotta meg. 

Egyed Dánielt 1963. január 20-án a kolozsvári egyházi főtanácson szentelték 
lelkésszé. 1973. április 1-től Alsórákoson szolgált 2001. március 31-ig, nyuga-
lomba vonulásáig. Temetési szertartására 2025. szeptember 7-én az alsórákosi 
templomban került sor, ahol Major László beszolgáló lelkész a Mk 8,34 alapján 
végezte a szertartást. Az egyetemes egyház és az egyházkör nevében Bíró Attila 
esperes a 2Tim 4,7–8 alapján tartotta meg beszédét. A sírnál Sipos László 
firtosváraljai lelkész búcsúzott az egykori gyülekezet nevében. 

Pihenése legyen csendes, emléke áldott. 

Kiss Alpár Kálmán

2025. december 5-én, életének 71. évében elhunyt Kiss Alpár Kálmán nyu-
galmazott unitárius lelkész. Kiss Alpár Kálmán 1955. március 13-án született 
Fogarason, lelkészi családban. Tanulmányait szülővárosában és a nagyszebeni 
Octavian Goga Líceumban végezte, ahol 1974-ben érettségizett. Teológiai tanul-
mányait az Egyetemi Fokú Egységes Protestáns Teológiai Intézetben végezte 
1975 és 1979 között. 1979. július 13-án szakvizsgát, 1981. július 2-án lelkészké-
pesítő vizsgát tett. 1984. december 1-jén a tordai zsinati főtanácson szentelték 
lelkésszé. 1979. augusztus 2-án kötött házasságot Tordai Arankával, házasságu-
kat Isten egy leánygyermekkel, Abigéllel áldotta meg.

Segédlelkészi szolgálatot végzett Brassóban 1979. október 1-től 1982. októ-
ber 1-jéig. 1982. október 13-tól 1983. szeptember 8-ig az észak-amerikai Mead
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ville Lombard teológiai főiskolán tanult. 1984. május 1-től nyugalomba vonulá-
sáig harminchárom évig volt a baróti egyházközség lelkésze volt. Szolgálatához 
kapcsolódik a baróti templom felépítése. 

Temetési szertartására 2026. január 9-én a baróti unitárius templomban ke-
rült sor.

Pihenése legyen csendes, emléke áldott.
Kovács Sándor
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Mihály Balázs
Philosophy and Theology in János Körmöczi’s Public Speeches. An 

Introduction to the History of Philosophical Unitarian Sermons
This article continues the analysis of János Körmöczi’s work from the 

Keresztény Magvető’s 2024/3 issue.  It examines how the relationship between 
János Körmöczi (1763–1836) and philosophy, as explored there, is reflected in 
his printed works. Since there are no modern editions of these works, this arti-
cle’s interpretations are based on a detailed description of the content, supported 
by numerous quotations, which lead to new insights into the nature and sources 
of the texts. These are also suitable for presenting the profoundly philosophical 
nature of the Unitarian preaching tradition. 

The interpretations reveal the deliberate presence of contemporary European 
intellectual currents. In the 1799 synod greeting, the essentially Kantian 
(Immanuel Kant (1724–1804)) motivation is significantly modified by the 
omission of the thesis that the existence of religion can be derived exclusively 
from the moral nature of man. Another important feature is that, unlike 
Körmöczi’s other source, Christian Wilhelm Flügge (1772–1828), he does not 
consider irreligiousness to be the most important problem affecting humanity, 
but rather the persistent strong presence of superstition inherited from the 
Middle Ages. An analysis of the funeral speeches reveals an important differ-
ence: in these, the main danger is already the emergence of irreligious atheists. 
The conclusion emphasizes that further research may reveal where these texts fit 
into the development of Kant’s reception in Transylvania and Hungary. Howev-
er, it is already clear that Körmöczi’s reflective following of the great Königsberg 
philosopher will not be a transition to following Johann Gottlieb Fichte (1762–
1814), and this is explained precisely by Körmöczi’s adherence to the strong 
Transylvanian tradition of rational philosophy of religion. 

Keywords: atheist, European intellectual currents, funeral speech, 
irreligiousness, philosophy, superstition, Unitarian sermons; Fichte, Johann 
Gottlieb (1762–1814); Flügge, Christian Wilhelm (1772–1828); Kant, Immanuel 
(1724–1804); Körmöczi, János (1763–1836)
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György Papp
The Reception of the Historical Work of the Rhetorician Priscus in Géza 

Gárdonyi’s Slave of the Huns II.
This article continues the analysis published in Keresztény Magvető’s 2024/3 

issue , which explores the extent to which Géza Gárdonyi (1863–1922) made use 
of the surviving fragments of the historical work of Priscus of Panium (?–472?) 
in writing his novel Slave of the Huns (the Hungarian title: A láthatatlan ember/
The Invisible Man). While the first article focused on the organisation of the 
diplomatic mission and the uncovering of the conspiracy against Attila, this 
article centres on the experiences that the Eastern Roman diplomat acquired 
among the Huns: encounters with prominent figures, participation in diplomat-
ic banquets, depictions of the hospitality of a Hun village, and a series of “minor” 
vignette-like scenes which, although not essential to the plot, clearly demon-
strate that Gárdonyi had an exceptionally detailed knowledge of the extant 
Priscus fragments and incorporated them into his remarkable historical novel.

Although neither the novel itself nor the secondary literature currently 
available reveals which edition of Priscus Gárdonyi consulted, it is evident that 
the diplomatic mission portrayed in the novel (particularly in its first half) forms 
the backbone of the narrative. Moreover, Gárdonyi even made use of a Priscus-
fragment preserved in Jordanes’ (6th century) Getica that did not appear in 
contemporary editions or translations – although Jordanes himself explicitly 
stated that the information derived from Priscus. Reading the two texts – 
Gárdonyi’s novel and the fragments of Priscus’ historical account – side by side, 
we can observe how Priscus’ objective yet vivid report is infused with life and 
dramatic tension in the hands of the novelist, and how he captures and animates 
the compressed intensity of the historian’s terse sentences, while remaining 
faithful to his source within the bounds of artistic licence.

Keywords: historical work, literary creativity, novel, A láthatatlan ember; 
Attila the Hun (c. 406–453); Gárdonyi, Géza (1863–1922); Jordanes’ (6th century); 
Priscus of Panium (?–472)

Gyula Gy. Dávid
Fence designs in the legacy of Lajos Pákei
Fences and gates, which delimit building sites and also serve as entrances to 

buildings, can be considered incidental products of building design. However, 
like every small detail, they also contribute to the overall picture of the 
architectural creation, introducing it, helping us to gradually perceive it, and 
making a first impression on us when we enter through them. For this reason, 
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our monument protection laws quite correctly extend their protective coverage 
to them as well. 

Fence design is not a defining segment of Lajos Pákei’s (1853–1921) 
architectural oeuvre, but, like the buildings he designed, they too have their own 
history, which can help us understand their importance and commit ourselves to 
their preservation. This article presents a few of these fence stories, thereby 
commemorating some of them.

Keywords: architectural creation, built heritage protection, fence design, 
gate design, preservation; Pákei, Lajos (1853–1921)

Károly Fekete
The Science of Helping to Achieve the Word of God
This article focuses on Botond Péter Koppándi’s new book, which presents 

the “necessary” and “sufficient” knowledge of homiletics in an economical 
manner. In addition to discussing rhetoric, the book focuses on preaching, 
presenting it as a complex communication process that takes place in at least 
four contexts: historical, pastoral, liturgical, and theological.

In striving to fulfill the profession as preacher, the first question everyone 
should ask themselves is: Who am I as a preacher, and what guiding principle 
leads me as a preacher? The answer depends on theological trends. We find a 
whole range of examples of this in the book. The author also discusses the types 
of sermons and defines the importance and the power of the words in religious 
communication.

Keywords: homiletics, power of words, preacher, preaching, rhetoric, 
sermons, theological trends; Koppándi, Botond Péter (1974–)

Tímea Berki
Transplanted Tree of Life
The latest publication of the research group examining the history of early 

modern Unitarian sermon literature in Transylvania and Hungary published in 
2025 by Dávid Szigeti Molnár and Kamilla Deme makes Unitarian sermon 
literature visible and accessible to readers, and is the first one in a planned series.

The 17th century Apocalypse sermons published in this volume explain 
verses 1-2 of chapter 22 of the Book of Revelation. Researchers consider these 
sermons to be a series that offer an allegorical interpretation of the river of the 
new Jerusalem, the tree of life, and its fruits, and can be interpreted as moral 
teachings, as spiritual guides encouraging a godly life.
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